
AbonamîntulO 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V s anu 
3 fl., V i anu i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18,frcs., Vs 
anu 9 frcs., V* anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bissricescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond : 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la <Re-
dacţfunea şi Admini-

straţiunea Unirîb 
în 

Blasiu . 

Anulü П. BlaşrC24 Decembre 1892. Numërulu 52. 

Constantina Papfalvi 
1804—1892. 

. Prepositulă Capitulului mitropoli
tanii de Alba-Iulia şi Făgăraşă, Con
stantinii Papfalvi, Nestorulă clerului ar-
chidiecesanu, s'a mutatu la cele eterne. 

A urmatu Archiereului sëu, nemu
ritorului Ioană. 

Mórtea lui n'a venită neaşteptată. 
La etate de 89 ani trebue să fimu pre
gătiţi la unu asemenea, casă. 

Cu tote acestea regularitatea traiului 
şi sănătatea vigurosă, de care pururea 
s'a bucurată reposatulă, până cându era 
în viaţă, ne dădeaă speranţă, că va 
puté să ajungă celu puţină pre noulă 
archipăstoriu. 

In cartea vieţel altcum a fostă scrisă. 
Acum nu ne rëmâne alta, decâtă 

să jelimă îndoită, până cândă Prove-

Ä v f v - r & іЛШп^ citaţi Ä _ ^ n i - . ^ .« ши чм ne mangi*»-
N'a fostă neaşteptată mórtea Tul 

Constantină Papfalvi. Dar pentru aceea 
nu e maî puţinu durerosă. 

într'însulă Biserica nostră perde 
pre unulă dintre cei maî devotaţi fiî 
ai sei. 

Binefacerile lui şi fundaţiunea ce 
o lasă, îl asigură locu onorifică în analele 
bisericeî române unite cu Roma. 

La mormîntulu luî versămu o la
crimă ferbinte, rugândă pre Părintele 

îndurăriloă, să aşede sufletulă lui, unde 
toţi Sfinţ se odihnescă. 

Cottantină Papfalvi a fostă nă-
. scută îr comuna Popfaleă de lângă 
Cluşiă T 20 Iuniă 1804. Tatălă luî 
a fostă iantoră în comuna numită şi 
s'a cheată Grigorie Păpuciă. Numele 
de Paalvi l'a primită reposatulă în 
Cluşiă Şcolele secundare le-a absolvatu 
în Cluá, eră teologia în Blaşiă-. Sacrulă 
ordă ă preoţiei l'a primită în anulă 
1827 ela episcopulă de eternă amin
tire ană Bobă. A funcţionată suc
cesiv ca profesoră, parochă în Hune-
dóraj ca vicariă foraneă ală Haţegului. 
Carfieu a fostă alesă în şedinţa capi
tula din 16 Septembre a anului 1851. 

Dintre actele .de binefacere ale re-
poiuluî amintimă biserica din comuna 
statală Popfalău, carea o a ridicată şi 
ÎŢetratft cu tote cele trebuincióse din 
\ii sei. Asemenea amintimă funda
rea de mai bine de 12.000 fl., care a 
pus'o la Veneratulu Capitulă mitro-
litană, î n ^ ^ Ä f t t J S f d ä ^ 

O n c L - . ^ í á ce 

War*" 1 ^ 
i veci amintirea lui! 

Mireniï în Sinóde. 
( + ) Amă tractată destulă de pre 

largă cestiunea representăriî mireniloră 
la sinódele bisericeî nóstre, aşa încâtă 
ori ce cetitoră nepreocupatu şî-ar fi 
putută câştiga idei clare în acesta causă. 

Cu tote acestea vedemă cu părere 
de reă, că unii omeni saă nu ne-aă în-
ţelesă de locu, saă ne-aă înţelesă reă. 

Л 

Intre aceştia este şi corespondentulă 
„Gazetei" din numerulă 269, care scrie 
în acesta fóe cu datulă 13 Decembre 
a. c. „de pre Ampoiă". Nu vomă cer
ceta, óre scrisă este corespondinţă acesta 
„de pre Ampoiă" ori numaî „de sub 
Tîmpa" de vre-unu candidată de preotă* 
dm părţile Ampoiuluî aşedată în redac-
ţmnea „Gazetei"? Acesta nu voimu 
să o scimă, pentru că pre noî ne in -
tereseză „non quis, sed quid", adecă-
nu cine scrie, ci aceea ce se scrie. 

înainte de a rëspunde directă la. 
aserţiunile din numerulă 269 ală g a 
zetei", vremă să punemă unele între
bări confratelui nostru „de pre Ampoiă" 
şi anume: r 

1. DTasci î forte bine, că cestiunea 
intre noî şi „Gazeta" a fostă, că Ore 
mirenii înainte de 1848 „practicafaă 
neîmpedecată" sinodalitatea mixtă în 
biserica nostră, ori ba? „Gazeta" disese, 
că da. Noî amu respunsă, că ba, şi 
ne-amă probată tesa, deşi nu eramă da
tori .JK»; .fkceraii адіЦ*а Ar. O * 

nu"a"1pfobată absoîuiu f t $ШШу]Ше^$& 
sa. Acum întrebămă, iubite confrate, că 
pentru ce faci pre „Gazeta" cunoscë-
tóre de istorie, ér despre noi aici, că 
„nu cunóscemü de ajunsa istoria bisericeî" ? 

2. Noî amă susţinută, că în anu
mite timpuri şi locuri s'aă întîmplată, 
că şi laïciï aă participată la sinóde, ş i 
amă aretată cu canonistulu miréml V e -
ring, că în ce chipu este de a se în
ţelege participarea laîciloru la sinóde 
în timpurile cele vechi. De altă partr1 

Feuilleton. 
— — 

Una şi alta. 
Blaşiu în 18 Dec. 1892. 

Stimate Domnule Redactorul 
T e rogă să primesc! felicitările mele 

eelea mai sincere pentru scrisorea venerabilei 
„Maria* din Blaşiu, ce al -publicat'o în nu
merulă trecută ală „Unirii". Bine ai făcută. 
Prin fapta acésta aï dată o nouă dovadă, 
câtă eşti de destoinică şi de imparţială în 
redigearea preţuitului nostru organă de pu
blicitate „Unirea". Aşa e la locă. Ori ce 
ide conscie de .chemarea, ce o are de a lu
mina pre cetitori, de a stîrpi relele şi de
fectele, de a propovădui adeverulă, datore 
este a da locu deosebiteloră păreri, până 
cândă esprimarea acelora nu degenereză. în 
personalităţi saă suspiţionărî şi nu vine în 
contradicere cu principiile, dela cari nu-i 
este permisă foii respective а se abate. 

Prin asta nu voia să dieu, că „Maria" 
ar fi fostă cu totulu obiectivă în scriso
rea , ce ţl-o adreseză. Din contră trebue 
să constată, că este nedreptă faţă de mine, 

cândă îmî ascrie intenţiuni de acele, cari 
departe au fostă de mine. Ferescă Dum
nedeă! eă să voescă a lovi în damele din 
Blaşiu şi a împedecă seratele literare abia 
începute! 

Nedreptate mi-a făcută deci „Maria". 
A greşită. Dar „errare humánum" — şi 
mai al.esă — „femininum est," diee la-
tinulă. Chiar de aceea nu mê superă. Gre-
şit'a şi Carmen Sylva, şi cum! A vâtemată 
România întregă şi întregă poporulă româ
nescă, ea, regina şi mama României ! Apoi 
de ce să nu potă greşi „Maria" , şi 
de ce să nu-lă potă văteraa pre „Argus", 
despre care nici nu e constatată, că óre cine 
ar puté să fie, 

Aşa dară eû nu пгё supërù. Constată 
numai din uoă, eă nici prin gândă nu mi-a 
trecutu a vàtëma pre damele din Blaşiă. 
Doresce „Maria", să i-o dovedesiă? Bine-
voescă a mai reeeti odată — dar cu 
sânge rece — pasajulă încriminatu. N'am 
4 i s ă eu, că damele présente la disertaţiunea 
domnului Bunea „au roşitu de indignare" la 
au(|ulu multeloră rele, ce s'au pricinuită prin 
femei? Şi ce înţelesă potü avé cuvintele 
acelea? Una din dóue: 1. ori aă roşită de 
indignare, fiindu-le ruşine ca la femei de re

lele, ce le-kfi pricinuită sexulu femeescu;,f\Q 
2. aă roşitu de indignare, fiindu de pă r_ c ^ 
că bărbaţii esagereză prea din mesura a r . 
— relele causate de femei. Altă !nte ; 8 1 

pu potă avé cuvintele acele. Acum pofodilă 
„Maria" şi alegă ori care din асеея. 
dóue înţelesuri. în amîndouë se euprinde o 
laudă a dameloră din Blaşiă, cari prin ro-
şirea sa aă condamnată relele pricinuite de 
femei, dovedindă astfelă, cat dela dînsele ase
menea, rele nu se potă aşepta. 

Etă dar, stimabilă domnă Mario, că 
supërarea DTale a fostă fără de temeiă, şi 
mie îmî pare nespusă de reă a fi dată causă 
la cea mai mică neînţelegere. E ă te stimeză 
pre DTa şi pre tote dameleă din Blaşiă şt 
dorescă ca pretutindenea să avemă mame 
române totu atâtu de devotate, cum sunteţi 
üvóst re . 

încă una şi apoi — cu dómna „Maria" 
voia fi terminată. 

Domnia ei d j c e * n scrisorea ce ţ i - O ' 
adreseză, că „nicăiri în lume" nu este darin» 
a critisa cu ocasiunea conveniriloră publice 
pre cei ce ieaù parte la acele. O fi, o fir 
E ă nu potă să afirmă contrari ulă, pentru ca 
eă îsă numai ună seimanù provincialistă şi 
nu am umblată prin lumea întregă nici n'am. 



amu dovedită, că sub Mitropolitulă 
Vancea s'au ţinută şi sinóde compuse 
din preoţi' şi mireni. Ei bine, iubite' 
confrate, dacă le-ai cetită tóte acestea în 
„Unirea", atunci pentru ce ne faci im
putarea, „că noi strigămu în gura mare, 
.că nici odată laicii n'aü avutü drepturi 
şi influinţa în biserică"? 

3. Noi încă înainte de ce „Gazeta'-
ar fi scrisă în anulă acesta despre sino-
dalitate, amă disă, că este bine să se 
admită şi mirenii la pertractarea acelora 
afaceri, carî nu se ţină de dogme şi 
nu suntă reservate prin canóne îerar-
chieî. Astfelă stându lucrulă, pentru 
ce ne maî faci imputarea, că noi nu amu 
recunósce laicilorü nici unü dreptü la afa
cerile fundaţionale şi scolastice? Şi pentru 
ce îndemni pre domnii delà „Gazeta", 
să lupte şi mai departe pentru sino-
dalitatea mixtă în contra nostră? Dar 
la ce să lupte în contra nostră pentru 
sinodalitate, cându noi o admitemă? 

4. La noi a fostă totdeuna prin
cipiulă, că biserica şi naţiunea să nu 
яе despartă una de alta, ci să se ajute 
nna pre alta împrumutată, ca să potă 
amîndouë prospera spre mărirea lui 
Dumnedeă şi spre binele poporului nostru. 
Astfelă' stândă lucrulă, pentru ce ne 
mustri, „că amu voi să уё /асетй, să 
credeţi, că biserica se póté despărţi de 
mamar naţiune" ? 

Éta, iubite confrate, câtă nedrep
tate ne faci noue, şi încă într'o foe, 
care a rătăcită grozavă delà adevëru-
rile religiunu creştine şi a dată dovedi, 
că nu scie stima nicî pre cei mai mari 
binefăcători aï némuluï nostru, cum a 

- / М ^ ^ д а Ж в и і să nu la se pre 
nicî ună preotă consciă de chemarea sa, ca 
s ă mai mâne apa pre móra foii din 
Braşovă, care s'a apucată de tractarea 
nneî cestiunî grave fără nicî o cuno-
scinţă de lucru. 

Dar să vedemă, cum dovedesce 

confratele „de pre Ampoiă" -drepturile 
şi influinţa laiciloră în afaceri bisericesei. 
Elă adecă dice: „Laicii au avută din 
timpurile cele mai vechi drepturi şi in
fluinţa în afaceri bisericescï. La dis
ciplina bisericescă esternă, la admini
strarea ayeriloru bisericescï, ba chiar 
şi la alegerea funcţionarilori bisericescï, 
ei şi-aă esercitată aceste djepturî. Ce 
însemnezăalta, domnilorădeţ „Unirea", 
participarea lumeniloră la bnciliilè ecu
menice? Delà ţinerea întâiuuî concilia 
delà Nicea, la care a parfcipatu îm-
peratulă Constantină celă tare, până 
la ultimulu (?) concilia din Tridentă, la 
care au participată represetanţii lu-
meni ai potentaţiloră catolic nu veţî 
afla, dacă vë veţi lua osfeneţ sâ res-
foiţi istoria bisericeï, aprópe %cï ună 
Conciliu, la care să nu fi luni parte 
principii lumeni creştini. Darlaïciï au 
luată parte Aşi la conciliile aşi numite 
naţionale. î n analele francesî se află 
mai pre totă pagina urme scria despre 
participarea laiciloră la acele pncilii, 
unde se adunaă episcopii imjriuluî, 
apoi comiţii, baronii şi alţi поЦи din 
stată. Asemenea au participat) laicii 
şi la sinódele provinciale. Nu sciă'ijmniî 
doctori delà „Unirea", că, deăldă, 
în sinodulă provincială alu вігіЦ ma-
roniţî din muntele Libanon, tint la 
1736, se află în catalogulă леІогДиЬ-
scrişi ună şiră lungă de magnaţîWi-
lari? . E óre nevoe să mai arëtuca 
laicii aă luată parte şi la sinodele^. 
cesane? Credă, că nu!',' 

Tóte caşurile amintite de confra* 
nostru „de pre Ampoiă" noî le-Ц 

' fi spusă domnia sa. 
Dovada desp 

acesta'este împrejurareaj ca'eJJ°J 
scemu chiar şi isvorulă, din care 'şî-a 
scosă domnia sa caşurile citate maî 
susă. Confratele nostru „de pre Am
poiă" şî-a culesă caşurile amintite din 
cartea Pontificelui Romană Benedicta 

ală 'XIV-lea întitulată : „De Synodo 
dioecesana" (libr. IIÏ c. IX), dar nu 
a voită să o spună acésta, " ca nu cumva 
să. fie timbrată şi dsa de'„îesuită".din 
partea domniloră delà „Gazeta", în
aintea cărora sciinţa culesă din opurile 
pline de erudiţiune ale scriitoriloru ca
tolicî este „îesuitismu", ér minciunile 
scóse din scrierile frivole ale necredin-
cîoşiloru suntă adevërurï curate ca dia-
mantulă. 

Cu durere însă trebue să spunemă 
mai departe confratelui „de pre Ampoiă", 
că caşurile înşirate de dînsulă nu.pro-
beză, că laidi ar fi eserciiatu în timpu
rile vechi drepturi cu privire la „admi
nistrarea averiloru bisericesei şi la aie-
•gerea funcţionariloru bisericesei". Acésta 
ar fi putut'o sei confratele nostru „de 
pre Ampoiă" chiar din opulă amintită 
alu lui- Benedicta ală XIV-lea, carele la 
locuia citată se. esprimă despre partici
parea principiloră şi representanţiloru 
loră la .conciliile ecumenice în modulă 
următorul: „Că principii mireni, şi mai 
cu samă împeraţii Romaniloră încă au 
fostă de faţă la conciliile generale saă 
în persona saă prin legaţii (solii) sëï, 
este lucru deplină constatată, pré care 
nimeni nu-lă va puté nega. Căci ni
meni nu este, care să nu scie, că Con
stantină celă mare a fostu de faţă la 
Conciliulă Nicenu I, Marciană la celă 
Calcedoneană, Filipă regele Franciloră 
la celă Vienesu, împeratulă Sigismundă 
la celă delà Constanţa . . . . însă eî 
nu aă fostă de faţă la Concilii în ca
litate- de judecători, ca adecă sau 
să hotărescă cu privire la dogmele cre
dinţei, saă să judece despre lucruri bi-

9 ratulă Teodosiă ală II-lea în epistola sa 
cătră conciliulă din Efesă, ca acela, carè 
nu este scrisit în catalogulă preasânţiloru 
Episcopi, să se amestece în afacerile şi 
consultările bisericesei. Ci principii luau 

• parte ' la sinóde numai cu scopulă, ca 

'.etită tóte foile, ca să vedă, cum purcedă 
p. casurî analoge. Dar eă nicî n'am critisată 
ubliculă delà serata din 3 Decembre.. Am 
nstatată numaî ca simplu raportoră, cam 
ie şi câţi aă fostă, că aă fostă atenţi la 
^ertaţie şi că l'aă aplaudată pre ^disertante. 

constatată maî departe, că damele s'aă 
gnată au<|indă, câte rele s'aă făcută ome-
ï de cătră femei şi prin asta dovedindă 
ăinarea sa delà acelea rele. Dar n'am djsă 

;:u ună cuvîntă, cum aă fostă îmbrăcate, nicî' 
nu mî-am făcută observările pentru desele 
scârţăituri de uşe, ce aă conturbată pre di-
sertante, nicî pentru présenta unora fiinţe 
neraţionale. N'am disă nicî aceea, că dómnele 
din Blaşiă se pudreză prea tare şi că fumeză 
în publică, după cum cetisem — pare-mi-se 
astă primăvară — în „Gazeta Transilvaniei" 
într 'o corespondenţă din Blaşiă, subscrisă 
totă de o „Maria". Asta ar fi fostă o cri
tica a publicului — dar n'am făcut'o, de-
órece anume, am voită să încunjură orî ce 
neînţelegere şi ori ce interpretare personală 
a cuvinteloră mele. 

Aşa dar pacea e gata. De închiare 
rogă pre „Maria" şi pre tóte dómnele din 
Blaşiă , să binevoéscá a primi asigurarea 
înaltei mele stime şi a deosebitului meă re
spectă, împreunată cu ruga'rea, ca pre viitoră 
cele ce le voia scrie, să le cetésca cu mai multă 
sânge rece şi cu mai multă bunăvoinţă. 

Şi acum să trecemă mai departe, la a 
dóua serată literară a reuniunii nóstre de femei. 

Locuia unde s'a ţinută sera'ta, timpulă 
la care a fostă să se începă, aranjarea salei, 
cu ună cuvîntă tóte eraă ca la prima serată. 
Numai treî schimbări s'aă făcută: persona 
disertantelui, catedra şi — t e m p e r a t u r a salei. 

De astă-dată disertanfe a fostă dlă pro- ' 
fesoră gimnasia'lă Dr. Ioană Nicoră. 

Catedra s'a schimbată cu o masă, aco
perită cu ună covoră. 

Temperatura caldă a saleî de astădată 
s'a schimbată cu o temperatură rëcorosâ — 
de sigură ca să nu ne prea însufleţimă. 

Obiectulă disertaţiunii a fostă luată din 
sfera literaturei nóstre naţionale: Analisa 
poesieî „Deşteptă-te Române", de Andreiă 
Mureşanu. 

„Mulţămescu-ţi Ţie, Domne !" am escla-
mată — în mine —, cândă am audită pre 
disertante spunêndu-ne obiectulă conferinţei 
sale. „Acum potă să raporteză la „Unirea", 
fără temă. Acum dór nu se voră supëra 
dómnele, şi credă că nicî domnii: scurtă, 
acum nu voia superă pre nime. Literatura 
română nu superă pre "nime. Ea nu inte
reseză pre dómnele nóstre şi nici pre domni. 
Cipariă a, câştigatu Blaşiuluî atâta glorie, 
câtă ună vécu putemă da pace literaturei. 
Cel ce voră veni după ună vecă, voră puté 
să se ocupe şi cu literatură. Celoră de acum 
ne suntă de ajunsă meritele luî Cipariă." 

Póté că interesulă acesta viă faţă cu 
literatura română a fostă causa, pentru care 
la serata acésta a dóua publiculă a fostă 

cevaşi maî puţină numerosă decâtă la cea 
dintâiă. Alţiî firesce că d'că, cumcă „Argus" 
portă vina. La " aceştia le respundă: Cui 
nu-I place să audă adeverulă, acela să nu 
morgă la conferinţe şi la întruniri publice. 

, Disertaţia s'a începută precisă la 6 óre, 
cevaşi mai. precisă decâtă cea dintâiă, care 
s'a începută puţină după 5 3 / t . Domnulă Dr. 
Nicoră cu paşi siguri se îndreptă la locuia 
destinată, se aşedă şi începu disertaţia cu o 
vóce puternică, parcă totă în disertaţii s 'ar 
fi deprinsă. O linişte completă se făcu, tóte 
privirile eraă aţintite asupra lui; toţi voiaă 
să vadă prima debutare publică a noului şi 
încă necunoscutului profesoră. Numai doi 
domni aă c red i t ă" de bine a-şî schimba locu
rile în timpulă disertaţiei şi a se preumbla, 
deşi — recunoscă — aă făcut'o în totă li
niştea. 

Disertaţia a-fostă bine lucrată. După 
p descriere a vieţei şi activităţii iul Andreiă 
Mureşană disertantele- a desfăşurată împre
jurări le, ce î-aă inspirată lui Andreiă Mu
reşană poesia pururea memorabilă „Deştep-
ta-te Române", starea de pre atunci, a po
porului românescă. Făcendu-o acésta diser
tantele a espusă şi o mulţime de adevërurï 
âdevërate privitóre la recerinţele unei poesiï 
şi a unul poetă. Disertantele a relevată cu 
multă dreptate nedreptatea, ce I-o facă luî 
Mureşană criticii cosmopoliţi à la „Nóua 
direcţie". 
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să se îngrijescă de siguranţa Părinţi
loră, să înfrîne pre turburători, şi să 
promoveze şi apere cu auctoritatea sa 
acelea, ce ' aveau să se hotărescă şi de
creteze." 

Aşa dară . principii lumenî nu se 
înfăţişau la conciliile ecunienice, ca să 
eserciteze drepturi cu privire la „admi
nistrarea averiloru bisericesci şi alegerea 
fUncţionariloru bisericesci", cum crede con
fratele „de pre Ampoiu", care trebue 

. să scie încă din elementele teologiei, că 
conciliile ecumenice se adunau de co
mună ca să judece în .lucruri de cre
dinţă, ce cadă în competinţa esciusivă 
a Episcopiloru, ér nu ca să decidă cu 
privire la administrarea averiloru bise
ricesci şi să alegă funcţionari bisericesci. 
Ce se ţine de conciliile aşa' numite na-, 
ţionale din Frância, etă ce ф с е Bene-
dictu alu ХіУ-Іеа în loculu citată: 
„Carolu cèlu mare şi Ludovicu Piulu 
au fostü de faţă la mai multe sinóde 
de Episcopi, i n cari, cum apare din 
actele loru, nu s'a tractată şi hotărîtu 

"numai despre lucruri bisericesci, ci şi 
despre alte lucruri referitóre la ocâr-
muirea politică a imperăţiei." Aşa dară 
regii, francesî împreună cu .comiţii şi 
baronii ţereî se înfăţişau şi la sinódele 
episcopiloru, numai ca să-şî dea şi ei 
votulu sau învoirea în hotărîri de acelea, 
cari priviaă ocârmuirea politică a ţerei, 
ér nu ca . să hotărescă eî înşi-şî în 
lucruri bisericesci. 

Ce se ţine de sinodulă provincialu 
alu Sirilorù maroniţî, la acela laicii nu 
s'au adunată, ca să eserciteze drepturi 
cu privire „la administrarea averiloru 
bisericesci şi la alegerea funcţionariloru 
bisericesci", ci, precum esplică Benedicta 
alu, XIV-lea în loculü citată cu esem-
plulă conciliului provincialu Epaoneană 
din 417 , eî s'au adunată, „ca să potă 
sei acelea, ce aveau să se hotărescă numai 
de Episcopi" : „ut quae a solis Pontifi-
cibus brdinanda sunt, et populus possit 
agnoscere". . î n ' semnă însă, că şi loră 

Pecată numai, că succesulă disertantelui 
l a nimicită unu defectă capitală. Predarea 
disertaţiuuii a fostă de totă nepotrivită. 
Delà începută până la sfârşită disertantele 
s'a grăbită cu cetitulă într 'o măsură, întru 
câtă nu era posibilă a-lă urmăr i : făcea im-
presiunea, ca şi c â n d ă . ar fi învăţată de 
rostă totă disertaţiunea saă celă puţină ca 
şi cândă ar mai fi cetit'o şi airea. 

Defectulâ acesta a lă predării nici n'a 
reraasă neresbunată. S'aă produsă chiar 
*cene comice. Astfelă căt ră fiuea diserţa-
ţiunii, câtidă disertantele a djsă, că voesce 
sä încheie, temêndu-se, că şi cu atâta, câtă 
a tysu, a obosită pre publică, s'a auditu ună 
„bravo". Este evidentă, că acesta „bravo" 
n'a fostă destinata pasajului citată, ci unui 
pasajâ anteriorii, în care pare-mi-se a disă 
disertantele, că Andreiă Mureşană şi numai 
pentru poesia „Deşteptă-te Române" merită 
a fi nutnèrata între cei mai mari poeţi al 
noştri. Dar ce să-i faci: până cândă re-
spectivulă ascultătoră s'a decisă a striga la 
acesta pasajă „bravo", până atunci diser
tantele ajunsese deja la pasajulă mai susă 
ci tată. . 

Credă, că dlă Dr. Nicoră nu va lua 
în nume de reă observarea mea. Fie con
vinsă, că numaî cu acea intenţiune am fă-
cut'o, ca să-i fie de învăţătură pentru viitoru 
atâta DSale câtă şi altora, cari voră diserta. 
Trebue să ne dedămă la critică şi să ne 

li-s'aă publicată decretele conciliului, eî 
le-aă subscrisă,, şi după aceea le-au 
trimisă la Roma, unde au fostu apro
bate totă de Pontificele Benedicta alu 
XIV-lea. 

Etă ce valóre are înfăţişarea lai-
ciloră la sinóde în exemplele aduse de 
confratele nostru „de pre Ampoiu". 
Laicii adecă în. caşurile acestea erau de 
faţă la sinóde, dar nu aveau în afaceri 
bisericesci nici votu decisivu, nici votu 
consultativa. Présenta laiciloră. în forma 
acésta nu dovedesce sinodalitatea mixtă. 
din timpurile trecute cotemplată de „Ga
zeta", nicî nu se pole cere pre basa ei, 
ca şi laicilbru să se dea votu consulta-
tivu şi decisivu în afaceri, cari nu suntă 
reservate esciusivă ïerarchièï întemeiate 

*de Domnulă Christosu. Caşuri despre 
présenta laiciloră la sinóde fără votu 
deeisivu şi consultativă noi putemu 
aduce nu trei saă patru, ci cu sutele, 
dar cu astfelă de esemple, o mai repe-
ţimu'încă odată, nu dovedimu nimica 

. în favorulu sinodalităţiî mixte, pentru 
care luptă Românii greco-catolicî delà 
anulă 1848 încoce. 

. Confratele nostru „de pre Ampoiu" 
esclamă în sfârşită : „E óre nevoe să mai 
arëtû, că laicii aü luatü parte şi la si
nódele diecesane? Oredü, că nu!" 

Noi însă respundemu, că tocmai 
aci era nevoe să arete' confratele „de 
pre Ampoiu" participarea laiciloră. 

Dar acésta nu se póté dovedi în 
biserica orientală veche, pentru că acésta 
biserică nici nu avea sinóde diecesane în 
înţelesulă de astăip alu cuvîntului, fiindă 
oprită ţinerea loru chiar prin canóne, ') 
şi între altele prin canonulă 20 alu 
sinodului topică d.in Antiochia. 

Aşadară cu privire la biserica 
orientală constituită pre basa „Pravilei" 
trebue să se probeze mai întâia esistinţa 
sinódelorü diecesane, şi numaî după aceea 

l ) Vedî br. Zhishman:. Die Synoden und die 
Episeopal-Aemter in der morgenländischen Kirche. 
Wien 1867. 

câştigămă convingerea, că progresă uu vomă 
face pre nici una terenă, până cândă nu 
vomă sei suferi critica. A presupune în celă 
ce critică intenţiuni rele, a-lu învinovăţi chiar 
cu calumnie, nu este iertată, nici cinstită. 
Să ne învăţămă a ne sei preţui convingerile, 
şi de ne-ar fi contrare. Critica este ca sarea 
pentru bucate. Firesce că critica trebue să 
fie imparţială, echitabilă, obiectivă. 

Apoi nu este Iertată a susţine, că pre 
disertanţil delà serate nu este permisă a-I 
critisa. Ori ce actă publică este supusă ju
decăţii publice. Aţâţa numai e adeverată, 
că disertaţiile delà seratele literare pretindă 
o critică binevoitáre, ca nu cumva să se în
străineze omenii delà ţinerea disertaţiiloră. 
Şi binevoitóre în mesura cea mai mare e 
critica atunci, cândă se restrînge la formele 
esterne, la predare, lăsândă neatinsă fondulu. 

Convingerea mea deci este, că „Unirea" 
e datore a deprinde o critică sănetosă asupra 
tuturora apariţiuniioră din vieţa nostră pu
blică. Şi este datore s'o facă acésta, pentru 
că chemarea el este a înainta^ poporulă ro
mânescă pre tote terenele. Eră fără critica 
înaintare nu este. 

Primesce, stimate Domnule Redactoră, 
o frăţescă strîngere de mână' delà 

Ală DTále stimătoră 
Argus. 

póté fi vorbă despre participarea laici" 
loru la acele sinóde. Biserica veche 
orientală, — pre lângă sinódele ecu
menice, — cunósce numai sinódele ar-r 
chiereiloru din respectiva biserică au
tocefală, (sinodă naţională, ori patriar-
chală), şi sinódele eparehiale ale epi
scopiloru din o provincie mitropolitană 
(sinodă provincialu), ér despre sinóde 
diecesane în înţelesulă de astădjl ală 
cuvîntului nu aflămă urme sigure în 
aşe4ămintele bisericei orientale consti
tuite pre basa „Pravilei". Acesta ar 
puté să o scie forte bine toţi cărturarii 
noştri, dacă nu şi-ar aduna sciinţa mai 
numai din „gazete"., căci avemu deja 
şi opuri românescï de mare valóre, cari 
ne lumineză cu privire la sinodalitatea 
bisericei orientale. Unu astfelă de opu 
este „Istoria bisericei Româniloră de 
Petru Maioră". î n partea a dóua a 
istoriei sale la capă 6. Petru Maiorii 
astfelă se esprimă: „Obiceiă de obşte-
era mai înainte în biserică, şi cu ca
nóne întărită, ca în fiesce care eparchie 
(etă sinodulă provincialu!) sau ţară 
(etă sinodulă naţională!) de dóue ori 
în ană să se adune toţi episcopii. . . 
ca pentru lucrurile cele bisericesci să 
sfătuescă, să judece şi să hotărescă 
(unde suntu, më rogă, laicii?) . . . Eră 
săborulă alu şeselea, ce se tjice delà. 
Trulla, schimbândă acesta obiceiă de a 
se face de dóue ori săboru de ţară, au 
hotărîtu, ca acela numai odată în ană 
să se facă. . . . . Cădinţă a protopopi-
loră este să alegă vlădică. ' Alegerea 
episcopului în ori ce eparchie, după 
aşe^ămintele sfintelorü canóne, ş i 
după obiceiulă bisericei celu vechiu, 
trebue să o facă toţi Archiereii (etă 
cum alegeau mirenii pre episcopulă seă !) 
ţereî aceleia dimpreună, unde este a se 
alege noulu episcopu, sau şi Mitropolitul 
Ѵеф canonulă. 4 ală Săboruluî delà 
Nicea. î n ţara Ardeiului de multă 
vreme nu era fără-numai unu Archiereu 
saă Vlădică, a cărui următoriă este 
astăzi în Blaşiu. De unde protopopii 
eraă în loculu episcopiloră, ca cei ce 
suntă adeveraţî următori chorepiscopi-
lórű, aşa cădinţa şi puterea de a alege 
Vlădică era a protopopiloră, care până 
astăd_i nevătematfi se ţine." 

Aşadadară şi Petru Maioră, care 
de bună samă scia maï multă istorie 
decâtu toţî „Gazetarii" noştri, încă 
spune apriatu, că după aşedămintele şi 
canónele cele vechi, —' pre cari dînsulă 
le citeză, dar noi pentru ângustimea 
spatului nu le mai reproducemă, — 
numaî episcopii luau parte ca membri 
la sinóde, şi numai ei alegeau pre 
episcopi. Apoi istoriografulă nostru, ca 
să potă susţine dreptulă protopopiloră 
de a alege pre „Vlădica" şi să aducă 
în armonie acesta dreptu cu canónele 
celea vechi, a recursă la teoria, că 
protopopii la noi ar ţine loculu aşa 
numiţiloră chorepiscopi din vechime. 

Credemă, că după acestea se voru 
fi convinsă toţi aceia, cari .vorbescu. 
despre „vechiulü dreptu alu bisericei 
nóstre de a se aduna în totă anulă din 
cleră şi poporü", despre „pravila şi 
datina cea veche a bisericei resări-
tene . . . . să «e alégà episcopii roma-
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nescî în sinodu prin deputaţi bisericescî 
şi mirenesci", despre „autonomia con
stituţională . . . . întru înţelesulu ca-
noneloră emanate dela cele 8 concilii 
ecumenice", — că ei afirmă lucruri cu 
totulă contrare canónelorü şi aşedămin-
teloru bisericeî orientale din vechime. Ér 
cându „Gaîeta" strigă, „să reaşedămu bise
rica pre basele sigure şi neclătite ale dreptu
riloru şi aşedăminteloru eî străvechi", 
nu scie ce cere, pentru că aşedămintele 
acelea, după cum dovedesce pravila, 
suntu neasëmënatu mai „absolutistice"', 
decâtu aşedămintele de astădî ale bi
sericeî nóstre şi ale „catolicismului mo
derau", de care „Gazeta" îşi bate jocu 
fără să-lu cunoscă. 

La mulţi pote nu le place ade
verulă spusu de noi cu sinceritate, bună 
credinţă şi francheţă bărbătescă. Dar 
n'avemu, ce le face, căci noi nu suntemă 
aci, ca să traficămu cu lucruri sânte, 
c i să le aperămă de mâni sacrilege, 
nici nu avemu chemarea, să nutrimă 
prejudeţele vechî faţă cu bărbaţii bine
meritaţi pentru biserică şi naţiune, ci 
să le împrăştiămă, ca astfelu faptele 
mari ale acelora hărbaţi să lumineze 
înaintea omeniloră şi să fie şi altora 
de îndemnă spre totă ce este folositoră, 
bună şi frumosă. Pre naţiunea, care 
nu-şî preţuesce pre bărbaţii sëï mari, ci 
aruncă cu noroiă în eî, o umilesce Dum
nedeă, precum a umilită pre Jidovii, 
carî omoriaă cu petri pre profeţii sei. 
Noi nu vomă călca pre urmele „Gazetei" 
în calea, pre care a apucată de curendă, 
de ne-ar batjocori, insulta şi ocări omeniî 
încă odată pre atâta, pre câtă aă fă-
cut'o până -acum. Vomă suferi ocara, 
batjocura şi insulta, pentru că Domnulă 
Christosă a disă : „Fericiţi veţi fi, cândă 
vë voră batjocori pre voî şi vë voră 
persecuta, şi minţindă voră dice totu 
cuvîntulă reă în contra vostră pentru 
mine." 

De ale peregrinajului. — Cu deosebită 
plăcere anunţămă, că dintre iluştrii noştri 
archiereî până anum s'a decherată aplicată 
a se pune în fruntea peregrinajului nostru 
Ilustritatea Sa Episcopulă Lugoşulul. Spe-
rămă, că dacă starea sanitară şi alte împre
jurări voră permite, şi ceialalţî Preasfinţiţî 
archiereî voră ilustra şirurile nóstre. 

în totă provincia nostră mitropolitană 
s'a pornită acţiunea în favorulă peregrina
jului şi este de sperată, că numerulă parti-
cipanţiloră va fi nu numai însemnată, dară 
şi distinsă. 

S'au maî insinuată următorii : G. Mihályi, 
locotenentă-colonelă în Lugoşă, 1 persona. 
Dr. Ştefanu Erdélyi, medică în Oreştie, 2 
persóne. luliu Baţu, capelană în Lugoşă, 1 
persona. Dr. Іоапй Nicórá, profesoră în 
Blaşiă, 1 persona. Dr. Victorii Szmigelski, 
profesoră şi redactorulă foiî nóstre, 1 persona. 
Laurenţia Pascu, cancelistă mitropolitană, 1 
persona. Dr. Vasiliu Hossu, profesoră 1 
persona. 

Rugămă din noă pre toţi doritorii de 
a participa, ca să se insinue până în 1 Ia
nuarie st. n. 1893 , pentru ca s ă putemă în
cepe tractativele de lipsă, atâtu cu comitetulă 
de primire din Roma, câtă şi cu direcţiunile 
căiloră ferate. O repetămă din noă, că 

spesele voră fi cu atâta maî mici, cu câtă 
voră fi maî nuineroşî participanţii. 

Să nu întârdie decï nimenî cu insinuarea. 

Fie încredinţata ori cine, că cele mai feri
cite dUe ale vieţeî sale voră fiacele, carî le 
va petrece în Roma. 

Cestiunea congrueî. 
în numerulă precedentă alû foiî nóstre 

amă anunţată deja, că în 29 Novembre a. 
c. s'a întrunită în Budapesta comisiunea, ce 
episcopatulă catolică de ambe riturile din 
Ungaria a esmis'o pentru a studia cestiunea 

• congrueî. Şedinţele comisiunii le-a condusă 
archiepiscopulă de Calocia Georgia Császka. 
S'aă presentată la şedinţe episcopii Mihailă 
Pavelă, Victoră Mihályi; Ioană Szabó, Mihailu 
Bende, Iuliă Firczăk şi Paulă Szmrecsănyi. 

Comisiunea pre basa conscrieriloră ve-
niteloră parochiale, cari s'au subşternută din . 
18 diecese, constată, că suma anuală de lipsă 
pentru întregirea veniteloră parochiale din 
acelea diecese face 9 0 7 , 3 5 9 fl., şi anume aă 
lipsă diecesele: 1. Strigonu de 21 ,451 fl., 2 . 
Calocia de — fl., 3. Agria de 9 0 7 7 fl., 4 . 
Alba-regală de 4 4 9 1 fl., 5 . Vaţu de 2 5 0 0 fl., 
6. Győr de 2239 fl., 7. Caşovia de 3 5 , 5 5 3 fl., 
8. Rozsnyó de — fl., 9. Cind-Bisericî de — fl., 
10. Vesprimă de 6426 fl.. 11. Cianadă de 
359 fl., 12. Oradea gr. de 2 8 , 6 2 4 fl., 13 . 
Lugoşă de 6 0 , 4 6 0 fl., 14. Eperjes de 8 6 , 4 1 4 
fl., 15. Muncaciă de 104 ,188 fl., Gherla de 
155 ,066 fl., 17. Alba-Iulia de 2 6 1 , 7 0 0 fl., 18. 
Sz"pes de 3 6 , 7 9 8 fl. Din diecelele Besztercze-
bánya, Sabaria, Orade lat., Satinară şi Tran
silvania încă nu s'au subşternută conscrierile. 

Comisiunea a constatată însă aceea, că 
conscrierile veniteloră parochiale nu s'aă 
esecutată in tóte diecesele după o normă 
aşa, câtă comisiunea a trebuită să dechere, că 
fără escepţiune nu le pote privi de basă potrivită 
pentru îmbunătăţirea sistematică şi determi
narea stabilă a congrueî parochiale. A hotă-
rî tă deci , să propună conferinţei episco-
pescï a se rludui.o conscriere nouă şi acurată 
a veniteloră parochiale, carea să se facă în 
tóte diecesele după o normă comună. Până 
cândă congrua pre basa acestei conscrierî 
nóue se va puté regula în moda sistematica 
şi réalisa, pâuă atuncî corulă episcopescă să 
statorescă o sumă anuală, din care să se aju
tore deocamdată staţiunile parochiale şi cape-
lanale din diecesele măi s'êrace. 

într 'aceea s'a întrunită în 15 a c. con
ferinţa episcopescă. Din comuuieatulă oficiosă 
emanată din şedinţa ţinută în 16 a. c. estra-
gemă următorele: 

„A ajunsă la ordinea dilei afacerea 
congrueî, anume proiectulă comisiunii de con-
gruă şi proiectulă episcopului Laurenţia 
Schlauch referitoriă la resolvarea comună 
atâta a afacerii congrueî câtu şi a autono
miei catolice. Desbaterea cestiuniï a decursu 
în spirită vioiă, şi luându-se afară unulă doî 
aa luată parte într'însa toţi membrii corului 
episcopescă. Schimbulă de idei — s'a finită 
în hotărîrea aceea, că corulă episcopescă a 
primită în principiu propunerea episcopului 
Laurenţia Schlauch, carea se străpune uneî 
comisiunî mixte de 15, carea sub presidiulă 
primatelul să se compună din membri de aï 
corului episcopescă şi din laici, ca pre basa 
proiectului luî Laurenţia Schlauch să elabo
reze unu plană detaiată." 

Proiectulă episcopului Schlauch pre 
scurtù este următoriulă: 

Episcopii, capitulele, orduri şi prepo-
siturî beneficiate să concurgă cu dece milióne 
la îmbunătăţirea dotaţiuniî clerului inferioră, 
eventuală la ajutorarea instituteloră de ins
trucţiune. 

Acestea (ţecv milióne cu învoirea Ma
iestăţii Sale şi a guvernului să se intabuleze 
pre tóte beneficiile bisericescî mai mari din Un
garia şi interesele anuale ale acestora dece 
milióne să le solvescă într'o cassă centrală. 

Administrarea acestei casse centrale se 
concrede unui senată compusă din episcopî, 
capitule şi alţi bisericani şi din totă atâţia 
catolici laici, pre cari la propunerea coruluî 

episcopescă îl va denumi Maiestatea Sa ca 
patronă supremă. 

Corporaţiunea acesta va trage în cer-
culă seă de activitate afacerile congrueî, au
tonomiei şi parochiiloră şi preste totă afa
cerile, ce atingă pre catolici. 

După planulă acesta corporaţiunea acesta 
s'ar compune din 70 de membri din cleră şi 
din 7 0 de membri laici, pre cari să-î numescă 
Maiestatea Sa. Cel din urmă în parte să se 
numescă după diecese. 

Informaţiunile cele mai noué. 
Suntemu informaţi din isvoru forte 

sigurii, că Maiestatea Sa împeratulă 
şi Regele apostolică cu preaînalta ho-
tărire din 12 Novembre a. c. a concesii, 
ca completarea scaunului mitropolitană 
de Alba-Iulia şi Făgăraşu sä se facă 
prin alegere după modalitatea obser
vată cu ocasiunea alegerii fericitului 
Mitropolită Dr. Ioanu Vancea din 1868. 
Preaveneratulu Ordinariată mitropoli
tane a fostu deja încunosciinţatu despre 
acesta, şi acum au să. se statorescă 
numai formalităţile alegerii. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sânţia Sa Loonă XIII a îndreptată 
cătră episcopii şi poporulă italiană o 
circulară, prin care în termini energici 
demască intenţinnile perverse ale franc-
masoniloră şi arată relele causate de ei 
bisericeî. Ciculara dice între altele, că 
francmasoneria a provocată aducerea ace
lora legi, cari aă subminată posiţia şi 
autoritatea bisericeî în stată. Fracma-
sonerieî este a se ascrie căsătoria civilă, ră
pirea averiloră bisericescî şi blasfemia 
luî Dumnedeă îndatinată adï în şcole. 
în locuia mănăstiriloră desfiinţate adî 
s'aă ridicată loge fracmasone şi spelunci 
de ale secteloră. Ei vestescă libertatea 
de cultă şi persecuta acea religiune, 
care a împrumutată Italiei splendóre şi 
renume. Atacă şi prostitnescă numele 
şi auctoritatea pontificelui. Viaţa fami
liară degenereză, iubirea filială se stinge, 
pacea casnică'şi onórea părinţiloră adese
ori sună numaî ca fabule. La oraşe 
încolţesce semînţa ureî între clase; or-
dulă socială este clătinată în temeliile 
sale ; sectele anarchiste s'aă pusă în 
mişcare, lucrătorii tragă spre democraţia 
socială. Circulata se termină cu cu
vintele: „Fiţi Italieni şi catolici liberi, 
fideli patrieî, dară totodată ascultători de 
Christosă şi de locţinetorulă Lui." 

R o m â n i a . 

Ministrulu instrucţiunii în şedinţa 
camerei dela 7/19 a 1. c. a depusă 
proiectulă de lege asupra clerului mirenă 
şi a seminariiloră. Legea cuprinde trei 
capitule. Numerulă parochiiloră în totă 
ţara se fixeză la 297 urbane şi 2807 
rurale. în fiesce care parochie va fi ună 
preotă-parochă, doî cântăreţi pentru cele 
urbane şi ună cântăreţă pentru celea 
rurale. Toţî preoţii adî în fiinţă, cari 
trecă preste numerulă parochiiloră, se 
voră adauge ca supranumërari pre la 
bisericele parochiale saă filiale. Chiro-
toniri se voră face mai puţine pre vii tor ă. 
Pentru umplerea beneficiiloră vacante 
episcopulă diecesană numesce trei indi-
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vidi, cari întrunescă condiţiuriile recerute, 
din aceştia ministrulă alege -pre unulă. 
Seminariile cuprindü unu cursü compléta 
de 8 anî. Seminariştii se voru primi 
dintre absolvenţii claseloru primare. Pentru 
întreţinere fiesce care parochu primesce 
venitele stolare şi în parochiile urbane câte 
6 0 — 2 0 0 lei pre luna, după cualifica
ţiunea respectivului preotu, ér îh paro-
chiile rurale câte 2 5 — 8 0 lei pre lună. 

Revista politică. 
' R o m â n i a . 

în şedinţa din 8 a 1. c. ministrulă 
de estemé Al. Lahövary rëspundênda 
dlui Stoîcescu, care impută guvernului, 
că nu ar purta interesă faţă. de sortea 
Româniloră transilvăneni, a disă, că gu
vernulă României 'nu póté să întrevină 
pentfu noî, căcî „o întrevenire nepu-
linciosă, indiscretă şi imprudentă ar 
mări nevoile şi greutăţile Româniloru din 
Transilvania . . . . Politica nostră este 
de a trăi în raporturi bune cu tóte pu-

.ţerile. de a nu turbura liniştea nimënuï, 
de a stărui şi de a lucra pentru pace 
şi de a nu permite să nu ni-se respecte 
drepturile nóstre, respectândă şi noî 
drepturile celoralalţî. Politică simplă, 
dar cea maî bună." 

F r â n c i a . 

Afacerea Panama ocupă acum totă 
opiniunea publică francesă. Maî multe 
persóne. cu mare trecere mai înainte, 
fiindă suspecte în acésta afacere ne maî 
pomenită de scandalosă, aă fostă are
state. Ancheta judiciară purcede cu mare 
energie în chiarificarea lucrului. Suntă 
compromişi o mulţime de deputaţi, sena
tori şi chiar miniştri, că ar fi fostă co
rupţi de cătră direcţiunea societăţii Pa
nama. Diarulă „La Cocarde" dice: „Ca 
afacerea să fie deplină luminată, ar' trebui 
confiscate registrele dlui Eiffel şi ale al
tora anteprenori, în busunarele cărora 
a întrată .cea maî mare parte din mili-
ónele dispărute, şi carî aă practicată în 
cea mai mare mesura corupţiunea parla
mentară şi ministerială. Dară tocmaî 
pentru aceea nu a fostă arestată dlă 
Eiffel." „Figaro" sfătuesce pre dlă Carnot, 
să disólve pariamentulă, ca să scape 
republica şi să apere interesele acţiona-
riloră. Arestările persónelorü suspecte 
şe continuă. 

S p a n i a . 

Căderea cabinetului conservativă a 
produsă o impresiune durerosă între ca
tolici şi o mare bucurie în tabëra libe
rală. Noulă ministeriă liberala se com
pune din Sagasta, preşedinte, Armijo, 
ministru de esterne, Montero, de justiţie, 
Lupez-Domiguez, de răsboiă, Gomecho, 
dc finanţe, Veuaucio Gonzalez, de in
terne,. Moret, de lucrai! publice, şi Manza, 
ministru ală coloniiloră. Toţî prefecţii 
şi mai mulţî membri aî corpului diplo
matică şî-aă dată dimisiunea. 

Mulţămită publică. 
în favórea edificării şcoleî gr. cat. diu 

Sibiă aă contribuită următorii P. T. Domni 
şi Domne, cum şi alţi poporenî: 

Davidă Br. Urs , ces. reg. colonelă In 
pens. 20 fl., Georgia Bariţiu preşed. AsoC. 
transilvane 2 fl., Iosifă Şterca Şuluţă jude 
reg. In pens. 2 fl., Georgia Maximă nobilă 
de Hochstenberg, maîoră în pens. 2 fl., 
Onoriă Tilea, ingineră 10 fl., Dr. O.utav. 
Russu, advocată 10 fl., Demetriă Munteană, 
subjude reg. în Câmpeni 10 fl., B. P. Hăr-
şană, advocată 2 fl., Cornelia Tobias, pro-
tonot. comitat. 2 fl., Dr. Ioană Popp, medică 
de reg. 2 fl., Dr. Cornelia Diaeonovich, se
cretară la „Albina" 2 fl., Ioană V. Rusă, 
protopopă 20 fl., Dr. A. Balinth,- medică 1 fl., 
Ioană Cretă, vice-not. comit. 1 fl. 80 cr., 
luliă Hossu, snbdirectoră de finanţe 2 fl., 
Ioană Popă de Galaţi, advocată 2 fl., Sep-
timiă Albini, publicistă 1 fl., Nicolaă Togană, 
cooper. paroch. 5 fl., Emilia Verzariă, oficială 
de bancă 1 fl., Dr. Arnos Frâncu, candid, de 
advocată 1 fl., Demetriă Antonă, comerciantă 
2 fl., Ioană Imbuzană, oficială de finanţe 2 fl., 
Aronă Lupeană, oficială militară 2 fl., Tra
iană Floriană, cancelistă 1 fl., Valeria Rusă. 
clerică abs. 1 fl., Ioană Jurca, proprietară 
1 fl., Ioană Baiu, proprietară 1 fl., Élisabeta 
Colbasi 2 fl., Dr. Iustină Colbasi, medică de 
reg. 1 fl., Constantină Colcasi, proprietară 
1 fl., Elena Lucuţa 1 fl., Maria Trifană 1 fl., 
Maria Greblă 1 fl. 50 er., Eva Ianosi 1 fl., 
Maria Nutz 1 fl.. Valeria Henzel 1 fl., De
metriă Popă, capelană militară 1 fl.', Ioană 
Mihălţană, maîoră auditoră 1 fl., Ioană Ganea, 
maestru cojocară 1 fl.,' Simionă Stoiţa pro
prietară 1 fl., Nie. Romano, maestru panto-
fară 1 fl.-, Ioană Rotariu, proprietară 1 fl., 
Torna Bănea, proprietară 1 fl., Basiliă Che-
reşi, maestru cismară 1 fl., Ioană Dănilă, 
cancelistă 50 cr., Antonia Vasilichi 20 cr., 
Ioană Rusu, oficială 60 cr., Iosifă Lazară, 
morariă 50 cr., Const. Dragoşă, pantofară 
50 cr., Lazară Prăşea, cancelistă 50 cr., Ioană 
Cernea ospetară 1 fl., Gligoră Filipu 1 fl., 
Vas. Dănilă 10 cr., Vas. Ţabra 50 cr., Ioană 
Florea 20 cr., G. Vintilă 20 er., I. Ucenică 
10 er., Maria Hedu 10 cr., Niculae Rotariu 
50 cr., Ioană Baciă 30 cr., T. Moldovană 
20 cr., G. Sântionă 30 er., I. Câmpeană 
20 cr., Maria Stoîca 10 cr., Ioană Barbu 
5.0 cr., Iacobă Marchişă 50 cr., G. Munteană 
êb er.. Nie. Gogană 50 cr., Ana Danfi 30 cr., 
Nie. Nedelcu 30 er., I. Arsente 10 er., I. 
Gongolea 20 er., I. Boldoşă 10 er., I. Co-
zacă 20 er., Nie. Gongolea 10 er., Nie. 
Pivoda 10 er., I. Dima 30 er., Nie. Perni ţă 
1 fl., Nie. Vladă 60 er., George Morariă, 
proprietară 65 cr., Cruceană Florea 50 cr., 
Suneonă Meda, sergeută 40 cr., Iacobă Docea, 
servitoră de poliţie 50 cr., Lazară Băcilă 
30 cr., Vasilie Tecară 20 er., Maria Stân
găcia 1 fl., Lina Todoranu 20 cr., Ide Rá
kóczi 20 cr., Dumitru Irimie 10 cr., Regina 
Gerusina 10 cr., Grigorie Halick 1 fl., Du
mitru Medeşană 20 cr., şi Rachilă Boga 30 er. 

Deci ne împlinimù numai o prea plă
cută datorie, cândă în numele comunei bi
sericesci de aici ne esprirnămă prin acésta 
cea mai căldurosă mulţămită tuturora acelora 
iuteligenţi şi poporenî, cari a tâta în timpulă 
din urmă, câtă şi maî înainte, cu denariulă 
loră aă venită în ajutorulă realisăriî măre
ţului scopă de a vedé edificată o şcolă co
respundetóre tuturora recerinţeloră actuale. 

Cu deosebită plăcere constatămă aicî, 
că primula iniţiatoră alu contribuiriioră în
treprinse spre scopulă creării unuî fonda 
destinată pentru edificarea şcolei a fostă 
Ilustritatea sa dlă consiliară reg. şi inspectera 
reg. IuliU Bardoşi încă în 1876, adecă 
pre timpulă, cândă Ilustritatea Sa funcţiona 
ca subinspectoră scol. reg. în Sibiă, căruia 
îî esprirnămă şi pre asta cale deosebita nostră 
recunoscinţă. 

în fine aducemă inulţămitele nóstre şi 
dlui vicenotară comitatensă şi membru ajă 
comitetului parochială Ioană Cretă, cum şi 
celoralalţî membri , anume: Ioană Ganea , 
Ioană Rotară, Simeonă Stoiţa şi Lazară Bo-
boteană, pentru ostenelele loră prestate cu 
ocasiunea incassăriî contribuiriioră benevole. 

Sibiă în 28 Novembre 1892. 
Bepresentanţa şcoleî gr. cat. 

Nou-tăţî. 
t Constantină Papfalvi. Din incidentulă 

morţii regretatului nostru Preposită Ven. Ca
pitulă mitropolitană a dată următorulă ne-
crologă : 

Capitululă Mitropolitană gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşă cu adâncă întristare 
anunţă adurmirea în Domnulă a Iubitului con
frate Reverendissimuluî Domnă. 

Constantină Papfalvi, 
Preposită şi Canonică ală Bisericeî Catedrale 
mitropolitane din Blaşiu, Decană Catedrală, 
membru fundatoră ală Asociaţiuniî Transil
vane pentru literatura română şi cultura po
porului română, şi asesoră ală Sântului Scaunu 

mitropolitană, 
urmată după morbă scurtă, adî după amédï 
la 2 ore în anulă 89 ală etăţii şi 65 ală 
preoţiei sale, dupăce fă provedută cu ss. Sa
cramente ale тчгіЬчпфІога. 

Osămintele adormitului se voră înmor-
mînta în 22 Decembre st. n. la 1 oră după amédï. 

Blaşiu, 20 Decembre 1892. 
Fie-Ï ţerîna uşoră şi memoria binecuvîntată ! 

Inmorinintarea adormitului preposită s'a 
făcută Joi la 1 oră după amédjL A ponti-
ficată Rmulă D. Vicariă capitulară Ioană M. 
•Moldovană, încunjurată de membrii Venera
tului Capitulă, de parochulă locală, de M. 
O. D. Ioană Germană, decanulu corpului pro
fesorală şi de M. O. D. Zacharie Brană, 
viceprotopopulă Biei. Ca diaconi aă func
ţionată ceremoniariî mitropolitani Dr. A. Bunea 
şi Dr. V. Hossu. Cântările le.-a esecutată co-
rulă seminariului clericală condusă de domnii 
profesori N. Ionaşă şi Ar. Papiű. Cuvîntarea 
funebrală, care a storsă lacrimi din ochiî tu
turora, a rostit'o Rmulă D. Dr. Alesandru 
Grama, canonică mitropolitană 

La înmormîntare aă luată parte elevii 
delà tóte institutele de învăţămîntă din Blaşiă. 

în veci amintirea lui ! 
Din Archidiecesă. O. D. Basiliă Bălană 

parochu în St.-Paululă ung. proton. Cluşiuluî 
cu 1 Ian. 1893 trece în numerulă preoţiloră 
deficienţi. 

Audienţă regală. Din Bucurescî ni-se 
scrie : Marţi în 20 Decembre n. S. S. Pă
rintele protopopă onorară Dr. Denetriă Radu 
a fostă primită de M. S. Regele României, 
Carola I, în audiinţă particulară. 

Alegeri pentru congregaţiunea comi
tatensă. în comitatulu Albei inferiore s'aă 
făcută alegerile membriloră pentru congre
gaţiunea comitatensă Lunî în 19. a 1. c. în 
cerculu Blaşiu lupta electorala a fostu force 
viuă. Precândă la alte alegeri de acesta 
soia abia se presentau câte 50 alegëtorï, de 
astă-dată s'aă presentată 140. Resultatulă 
alegerii a fostă, că toţi candidaţi! partidului 
naţională românescă aă reuşită, cu tóte că 
aflatu-s'au şi câţiva piţigoî — mari naţionalişti 
cu gura — carî aă dată mână cu contrarii 
listei românescî. — Numele celoră aleşi suntă: 
Gavrilă Popă, Dr. Augustină Bunea, Ioană 
F. Negruţă, Dr. Vasiliă Hossu, George Bărbată, 
luniă Hodoşă. Teodoră Onişmă. 

Constituiri, Societatea academică so-
cial-literară română din Vieua „România Jună" 
şî-a alesă pre anulă adminitrativă 1892/3 
următoriulă, comitetă: Preşedinte: Dr. med. 
Niculae Comşa. Vicepreşedinte : Dr. med. Ale
sandru Codarcea. Secretariulă I. Stud. med. 
A. Vajda-Voevodă. Secretariulă II. Valeria 
lovanescu. Casariu : Dr. med. Titu-Liviă Tilea. 
Contrôlera: Dr. med. Eronimă Tatar. Bi-
blioteeariu : Stud. for. Ián Cuparencu. Eco-
nomû : Dr. med. Ionelă Capşia. 

t Elisabeta Balomiri vëd. Isacă. Sub-
scrişii cu inima frântă de durere anunţă, că 
Iubita loru mamă, soerâ, bună şi consângenă 
Elisabeta Balomiri vëd. Isacă a încetată din 
viaţă Luni în 19 Decembre 1892 în ală 78-lea 
ană ală vieţei şi alu 12 ală vêduvieï sale, 
împărtăşită tiindă cu Sf. Sacramente ale mu-
ribundiloră. Fie! ţerîna uşoră şi memoria 
binecuvîntată! Cluşiă în 19 Decembre 1892. 
Dr. Aurelă Isacă şi soţia Elisa Roşescu cu 
copiiî: Aurelă, Valeria, Emilă şi Lucia; Dr. 
PompUiă Isacă şi soţia Elena Onifă cu copiii; 
Pompiliă şi Enea şi consângenii numeroşi. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITER AR A. 
Sinodulu dela Florenţa. 

După scriitoriulu grecu Pitzipios Bey. 
(Continuare.) 

După a cincisprezecea- şedinţă ordinară 
iţinută în Ferrara sinodulu fù silită să se 
mute în Florenţa, deórece în Fer ra ra erupse 
coléra, în şedinţa a şesespredeeea cântară 
resăriteniî ' cu apusenii maî mulţi imnî, şi 
apoi Archiepiscopulü din Grado ceti în limba, 
latină, eră celu din Mitilene tn limba grecă 
deeretulù papală, prin care sinodulu se stră
mută din Ferrara în Florenţa. 

în .26 Februariă 1439 se ţinu în Flo
renţa şedinţa a şeptespredecea, eră în 1 
Martiă aoptspredecea . După ce acum ce
stiunea simbolului de credinţă era destulă de 
discutată şi exhauriată, părinţii sinodului 
aflară cu cale a purcede la esaminarea dog
mei despre procesiunea Spiritului Sântă şi 
dela Fiulă. Acum se născu o dispută înfo
cată între Ioană de Monţe-Nigro provincialulă 
Dominicanilorădin Lombardia, cela inai ageră 
şi mal erudită teologă apusană, şi între 
Marcă Eugenică, Mitropolitulă din Efesă, 
celă maî încăpăţînată teologă resăritenă.-
Dominicanulă Ioană probă până la evidenţă 
procesiunea Spiritului Sântă şi dela Fiulă 
din Sânta Scriptură şi dm sânţii Părinţi. 
Mitropolitulă din Efesă copleşită de greutatea 
probeloră îşi căută scăparea în aceea, că în
cepu a susţine, că scrierile sânţiloră Părinţi, 
la cari se provocă Dominicanulă Ioană, suntă 
falsificate. în şedinţele următore se continuă 
disputa, şi Mitropolitulă din Efesă se lăsă 
cu tptulă pre terenulă metafisică, în care 
interpretă în modulă celă mal arbitrară în-
ţelesulă terminiloră : substanţă, persona, pro
cesiune, esistinţă şi altele, cari se folosescă în 
espunerea misteriuluî Sântei Treimi. Cândă 
i-se aduceau argumente din Sânta Scriptură 
şi din sânţii Părinţi, pre carï nu le mai putea 
resturna, atuncî saă susţinea, că-espresiunile 
acele suntă falsificate, saă că suntă de a se 
lua în înţelesă figurată. Tóte silinţele sino
dului de a-lă aduce pre prelatulă acesta la 
ordine, rentaseră fără resultată. în şedinţa 
din 13 Martiă Mitropolitulă Efesului se 
abătu cu totulă dela obiectă, şi începu a se 
perde în sofisme, aşa câtă însu-şî împeratulă 
Ioană Paleologulă îlă făcu atentă, ca să se 
rentorcà la obiectulă de sub cestiune. în 
urmă copleşită cu totulă de argumintele şi 
de logica Dominicanului Ioană tăcu câtva 
timpă şi nu mal continuă disputa. Curendă 
după aceea însă începu disputa din noă, şi 
propuse, ca să i-se aducă argumente noue 
din Sânţii Părinţi, după ce cu privire la cele 
aduse deja im se potă uni. Apusenii primiră 
propunerea şi îî aduseră argumente noue 
din Părinţii resăriteni, precum S. Cirilă, S. 
Basiliă şi alţiî. Vëdêndu-se Mitropolitulă 
din Efesă erăşi copleşită de argumeute, în
cepu erăşî a susţiue, că tóte scrierile acele 
ale sânţiloră Părinţi potă fi greşite. 

în 17 a aceleia-şî luni se ţinu a dóue-
decï şi treia şedinţă ordinară. Acum Mi
tropolitulă din Efesă alergă la ună altă 
mijlocă. Susţinu adecă, cumcă după ce 
religiunea nostră nu este ună lucru omenescă, 
ci este opulă Fiului lui Dumnedeă Domnulă 
nostru Isusă Christosă, aşa să nu se mal 
caute, ce dice cutare şi cutare sântă Părinte 
despre vre-o dogmă, căci ei ca omeni aă pu
t u t ă să se înşele şi să greşescă. Ci să se 
cerce cu deamenuntulă, ce a înveţată despre 
cutare dogmă însu-şî Isusă Christosă în Evan-
gelia Sa. Apusenii primescă şi propunerea 
acésta, numai ca să ajungă odată la o înţe-

; legere comună. Atunci Mitropolitulă din Efesă 
ţinu o vorbire forte lungă, în care din Sânta 

. Scriptură se sili să probeze, că Soiritulă 
Sântă purcede numai dela Tatălu. în vor
birea acésta se provocă eschisivă numai la 
cuvintele dela Ioană XV, 26, pre cari le in
terpre ta fără considerare la cele premergetóre 
şi la cele următore, eră de altă parte re
spingea tóte celealalte locuri dela Ioană, în 
cari învederată se cuprinde adeverulă despre 

procesiunea Spiritului Sântă şi dela Fiulă. 
La vorbirea acosta lungă rëspurise Domiiii-
canulă Ioană de Monte Nigro. Mitropolitulă 
din Efesă însă începu a dóua vorbire erăşî 
aşa de lungă ca şi cea dintâiă, în care se 
sili să dovedescă, că apusanii prin credinţa 
sa despre procesiunea Spiritului Sântă şi dela 
Fiulă profeseză dóue principii de spira-
ţiune, dintre cari unulă e Tatălu şi altuia 
Fiulă. La acosta rëspunse Dominicanulă Ioană, 
că apusanii deşi profeseză procesiunea Spi
ritului Sântă şi dela Fiulă, totuşî nu profe
seză dóue principii de spiraţiune, ci numai 
unulă, deórece Tatălă şi Fiulă simtă una în 
privinţa naturel. . Cu esplicarea acésta toţi 
resăritenii se decherară mulţămiţi. . 

în 21 Martiă se ţinu a douëdlecï şi 
patra şedinţă ordinară. La şedinţa acésta 
Mitropolitulă din Efesă .nu se înfăţişă, eră 
în 23 Martiă se ţinu şedinţa a douëd,ecl şi 
cincia, la care numitulă Mitropolită erăşi nu 
se înfăţişă. Dominicanulă. Ioană începu a 
aduce argiiminte noue pentru procesiunea 
Spiritului Sântă şi dela. Fiulă mai cu samă 
din Părinţii grecesc! şi din actele sinodului 
dela Nicea. Atuncî Mitropolitulă Isidora din 
Rusia îlă întrerupse d ^ n d u - î , că nu este 
lipsă să maî aducă nici o dovadă nouă de
órece resăriteniî nu se ma! împ'otrivescă. 

în 26 Martiă se ţinu o şedinţă estra-
ordinară în biserica Sântului Francisca, în 
carea resăriteniî cercetară cărţile apuseni-
loră, eră apuseni! ale resăriteniloră, şi aflară 
deplină armonie în privinţa credinţei între 
amîndouë bisericele, şi se convinseră că 
uniunea este posibilă. Atuncî împeratulă 
rugă pre Papa, ca să întrerumpă şedinţele 
ordinare ale sinodului, ca resăriteniî să se 
potă înţelege asupra mijlócelorií uniriî. 

în 30 Martiă se adunară toţ î . resări
teniî la Patriarchulă Constantinopolitană spre 
a se consulta, că ce e de făcută. La con
sultarea acésta se sculă mai întâia Isidora 
Mitropolitulă Rusiei şi ţinu o vorbire însu
fleţită în favorulă uniriî. Totă în înţelesulă 
acesta vorbi şi Visarionă Mitropolitulă din 
Nicea, bărbatulă celă maî erudită între re
săriteni. în contra uniriî se pronunţă mal 
întâiu Antonia, Mitropolitulă din Heraclea, 
şi după elă Marcă Eugenică Mitropolitulă 
din Efesă şi inimiculă celă mai mare ală 
uniriî, care merse aşa departe, câtă pre apu-
sanï îi decheră de eretic!. Atuncî eruditulă 
Visarionă întrebă pre Marcă Eugeuicu : „Aă 
top aceia suntü eretici, cari învaţă, că Spiri-
ritulu Sântu purcede şi dela Fiulă?" „Dai" 
rëspunse Marcă Eugenică. „lerte-ţî Dumnezeu 
blasfemia acésta," dite Visarionă. „Sânţii 
Părinţi, cari învaţă, că Spiritulă Sântă pur
cede şi dela Fiulă, suntă eretici! O de ar 
amuţi rostulă, care susţine aşa ceva ! " 

Dela consultarea acésta se împrăştiară 
resăriteniî fără de a fi ajunsu la nici ună 
resultată, căcî şi între nobilii bizantin! eraă 
mulţi în contra uniriî şi îndemnau pre episcopî, 
ca să persevereze în schismă. 

Mercuri în sëmptëmâna • patimiloră se 
adunară orientalii erăşî la Patriarchulă. Mi
tropolitulă din Mitilene propuse, ca sä se 
hotaréscà odată resăriteniî a alege una din 
dóue, saă a se uni, saă a decheră pre apu
seni de schismatici şi apoi a se reînturna 
acasă. Consultarea acésta însă se întrerupse, 
deoparte fiindă că se apropiată Pascile, de 
alta, fiindă că Patriarchulă Constantinopolitană 
se bolnăvi, si aşa nu se mai putu tă întruni 
până Vineri în sëptëmâna luminată. După 
întrunire resăriteniî aleseră o comisiune din 
bărbaţii ceï ma! iluştri, carea să mergă la 
Papa, să-î împărtăşescă, cumcă orientalii pri-

• vescă cestiunea dogmatică-destulă de lămu
ri tă , ritulă însă voescă să şi-lă ţină şi mal 
departe, şi aşa Sânţia Sa să afle ună mijlocă 
de unire pre lângă condiţiunea acésta. 

(Va urmá.) 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

ХПІ. 
Armand însurată. 

într 'o odae strălucită dintr 'ună paiaţă 
tn St. Germain stă înaintea oglindii o domn» 
frumosă tn toaletă de bală. în perulă eï 

.frisată cu multă ar tă este împlântată o d ia-
demă de briliant!. 

„Filipino, ţine oglinda mai spre stîdga, 
ca să potă vede mal bine, cum sclipesce," 
porunci camerierei. „Acum e bine. Afli şi 
tu, că selipesce mintinată?" 

„Admirabilă, dómna mea. Fă ră a vedé 
pre vre-una dintre celealalte dame, sciă, că 
cine va fi regina petrecerii." 

„Adă-mî acum brăţarele şi mănuşile şi 
apoi să spui să vină trăsura." 

Se deschide uşa odăii, şi întră ună băr
bată tineră cu o fetiţă mică îu braţe . 

„A, domnule d^ Champfleury, vi! să mé 
admiri şi tu. Më bucură — cum îmî şede 
diadema?" 

„Minunată, dragă! Strălucesc! ca o 
regină — ce dicï, Aliéner ' d ragă?" întrebă 
pre mititica cu dulceţă. 

Dómna îşî plecă capulă cu grije, ca să
nii i-se strice frisura, şi sărută fruntea mi
cuţei. Dar ea nu-şi întinde braţele spre 
străhiGitorea sa mamă, ci-şî ascunde capulă 
la sinulă tătâne-seă.-

„îm! e somnă, tată," ф с е încetişoră, 
„Se ferne de mine," d i c e mama. „Şî 

óre de ce-şî întorce-faţa dela mine?" 
„Mititica mea! Eî îi e somnă, şi nu e 

dedata să te vadă aşa de strălucitore înaintea 
sa. Nu e aşa ângeraşule? Vino să te pună 
tata în pată." 

„Te rogă pre uuă momîntă, domnuleí 
Că apói plecă la bală." 

„ îndată suntă la disposiţia ta," 4 і е ѳ 

elă întrândă într 'o odăiţă, în care eraă pa t ra 
paturi micuţe. 

„Tată, sorióra!" dice mititica d e j u m ë -
tate adur'mită. • 

„Aşa e, scumpo, era să-mi* irită." Şi 
se apropie de ună pată îmbrăcată în vînetă, 
unde durmia cam neliniştită o copilă fru
mosă, Tatălu îî netedesce faţa şi apoi îşi 
aşadă fetiţa din* braţe în patulă eî deosebită 

Mama s'a aşedată pre sof'ă, de unde 
putea vede, ce se petrece în chilia prunciloră* 

Fetiţa îngenunche în pată, ér tinerulă 
principe pre podele. Ea tş! împreună manile 
şi dice Tatălă nostru. Vocea ei sună dulce 
şi argintie. Tatălă seă ÎI face apoï semnulă 
cruci! pre fruntea el nevinovată, o sărută şi 
apoi trage perdéua. 

Principesa încă s'a ridicată. 
„Nópte bună, domnule!" 
„Să te petrecă la t răsură!" rëspunde 

elă liniştită. 
Se prinde de braţulă soţului, şi aşa lesă, 
„Eufemia a fostă cam neliniştită," d ' c e 

elă lngrijată. 
„Aşa? îi crescă dinţii. Dimineţă să şe 

uite medtculă — nu-î va fi nimica. Dar suntă 
curiosă, cum va fi îmbrăcată marchisa d e 
Romany. Nu credă, să më întrecă. Tu ai 
vëdut'o la balulă din urmă, nu-î aşa?" 

„Nu-mî aducă aminte, dragă." 
„O, a fostă aşa de admirabilă. Dar 

diadema ei să se ascundă acum înainte* 
acesteia." 
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Au ajunsa la scara ceä mare. 
„Să nu salutămu pre mama ?" Întrebă elu. 
„Te rogă, să mergî . tu în loculü meu. 

3S prea târdju." 
La asta elű nu maî dice nimica. Stăteau 

deja înaintea trăsureî. • 
•„Nópte bună!" H dise ea încă odată 

şi-I strînse mâna. 
„Petrecere bună!" rëspunse elu şi privi 

în urma trăsureî, ce dispăru în grabă. 
Trăsura se opresce înaintea unei case. 

Aici princesa de Champfleury se scoboră şi ' 
întră . 

Salonulu era luminaţii. Aci erau o 
domnă şi o fată tineră şi frumosă, ce së-
mënà forte cu ceea ce a intrată. 

„Deja?" фвега amîndouë de odată. 
„Da, am voitü să fiü la voî ceva maï 

curêndu." 
Admirarea păi'ea că nu se maî sfâr-

şesce. „întru adeveră, Henrieto," îi d j s e 

soru-sa, „bărbatulă tëu e prea bună. Nu e 
lucru mică, să-ţi dăr'uescă o diademă ca 
asta numai la o mică rugare." 

„Trebue să-lă preţuesci mai m u l t ă ! " ' 
adause dómna mal betrână. 

Henrieta* sta înaintea oglindii. „O, elă 
e destulă de bunu," d i s e e a c u nepăsare. 
„Elă îmi împlinesce totă ce dorescă, şi totuşi — 

„Ce vrei Să ф с і ? " 
„— nu më iubesce." 
„Ce nebunie!" dise soru-sa. 
„Şi cum scii a s t a?" 
„Póte nu-î place, că eşti prea adeseor i 

dusă de acasă?" . Întrebă mamă-sa. 
„Nu, nu, dar aşi dori ceva maï multă, 

ceva, ce elü pentru mine nu simţesce." 
„Las că-ţi spună eu, ce ai vré tu : ună 

bărbatu, . care totă d ' u ü c a s a îngenunche 
înaintea ta şi să-ţi arete Iubirea sa prin 
gesturi pătimaşe. Ghîcit'am, sorioră?" 

„Se póte. Sciţi, eă" aşa credă, că Ar
mand ar fi fostă de totă altuia faţă cu fru
mosă aceea delà ţară." 

„Vedi, asta şi eă o d'că," întări mama. 
„Ea încă i-ar fi făcută mal bine pre voe şi 
s 'ar fi cuprinsă maï multă cu copiii "şi cu ale 
casei şi n 'ar fi fostă aşa doritóre de petre
ceri, mai alesă fără de a fi şi elă de faţă."' 

„Elă de ce rëmâne acasă la mamă-sa? 
Vină şî elă totdeuna, şi eu aşi fi mândră şi 
fericită. Nu e vina mea, dacă elă nu vre 
nici să bage în samă Invitările." 

„Elu de câte ori îţi face pre voe? De. 
ce nu rëmâï şi tu câte odată acasă de 
dragulă lui?". 

„Aşa? De aceea m 'am făcută princesă 
de Champfleury? Trebue să facă cinste 
posiţiei mele!" 

Precândă mama cn cele dóue fete plecă 
la baiu, în salonulű palatului Champfleury se 
petrecu una dintre cele maî drăgălaşe scene 
familiare. Betrână princesă cu Ioana coseau 
la o masă rotundă de lucru - de mână, ér 
Armand cu ceî doi fecioraşî tăiau din cartona 
păreţi şi turnuri. 
'„ „Bunică, ună turnü e gata!" dice Ed-

mundu. „Samănă cu — " 
; „Taci, las să ghîcescă bunica, ce-i asta !" 

dise tatălu. 
. „E biserica nostră," rëspunse princésa. 

„ într 'adeveră," (lise Ioana luând'o în 
mână, ca să p potă privi şi mai bine. „Ѵё 
laudă!" 

„Nu pre mine, ci pre ceşti doi archi-
teeţi ai mei!" rëspunse Armand rîdêndu." 

„Veniţi, copilaşi, la lucru, ca dimineţă 
să le afle mama gata pre masa de toaletă." 

Pre fata bunicei se ivi ună surisă, 1n 
care se mesteca bucuria cu durerea. Dar 
ea tăcu şi privia cu dragoste la drăgălaşii 
sëï nepoţel. 

în sfârşită lucrulă era gata. Copiii 
saltaă de bucurie. Armand aşedă lucrurile 
loră artistice pre o tavă. 

„Eü trimită biserica acésta preotului 
din M&illy. Venerabilulă nostru amică trebue 
să o vadă mai întâia. Ce dicî, mamă ? Să 
ne admire şi e lă!" dise Armand. 

„De s igură! Aduei-ţi tu aminte, Ioană, 
de dimineţă aceea, cându eumnată-ta mi-a 
povestită istoria vieţei lui ?" 

„Cum să nu-mi aducă * aminte? Atuncî 
eram numaî de optspredece ani. Câtă 
timpă s'a străcurată de atuncî! Din toţi, 
câţi amă fostă la acela dejuna, maî trăescă 
numai doî," suspină Ioana. „Paulă Pierre, 
Torna şi nevestele loră, apoi Greta şi.Louison 
şi mama — toţi aă murită. Numai eă şi 
Vincent amă mai remasă." 

După aceste aduceri aminte urmă tă
cere. Copiii eraă somnuroşi, şi Ioană îî luă 
să-Î ducă la culcare. 

Bunica îşi încreţi fruntea. „Ore acésta 
nu e datoria mamei?" întrebă ea. 

Armand zimbi. „Mamă, ea este feri
cită, şi acésta îmi ajunge." 

„Cum eredje fiulă meă! Dar viaţa 
acésta nu se póte ca să-ţî îndestulescă visu
rile, ce ţi-le făceai!" 

„Nu, mamă! Tu ai dreptate. O sin
gură fiinţă putea să-mi realiseze visurile. 
Dar acestea aă "trecută acum* de multă. 
Pentru nemulă nostru m'am căsătorită că 
Henrieta. Iubirea mea cea dintâiă cu tóte 
durerile ei mï-a succesă să o uită, ca să 
potă trăi în pace. Ce aşi mai şi puté dori? 
Şi apoi mai am şi fericirea de a fi lângă 
tine, scumpă mamă!" 

Prinţulu se aşedă apoi la piciórele mameï 
sale şi-şî puse capulă ca şi unu copilă pre 
genunchii eî. Ea îlă sărută mişcată pre 
frunte şi şopti o "rugăciune pentru pacea şi 
liniştea lui. 

Aşa a trecHtu sara. 
„Numai munte cu munte nu se maî 

întîlnesce." Aşa îi salută într 'o di părintele 
Fournet. Se cercetau apoi mai desü. Multe 
ore plăcute petreceau laolaltă. Une. ori ajun
geau să vorbescă şi despre fiinţa aceea no
bilă, carea îşi petrece viaţa în rugăciuni şi 
fapte ângerescl. 

în inima lui Armand ea era mai multă 
ca până aici. Ea era o aparinţă supra
om enescă, ună ângeră. în orele de întristare, 
cândă îi eraă în periculă soţia ori pruncii, 

-se gândia cu încredere la rugăciunile el şi 
nici odată nu se înşela. 

Erau dóue óre, cândă s'a întorsă t inëra 
princesă. Ea era mai nemulţămită de cum 
a plecată. 

XIV. 
Enfin heureux. 

Părintele Fournet şedea ostenită în 
chilia sa. S'a fostă întorsă numai acum dintr 'o 
călătorie şi a mal scrisă şi o scrisóre epi
scopului seă. Epistola era încă nespedată. 
Pre trăsăturele feţei lui se oglindă o es-
presiune de întristare. Se vedea, că l 'a în
cercată o nouă suferinţă. 

De odată se deschide uşa şi întră ser-
vitoriulă. Simoneta, acela sufletă credinciosă, 
odihnia acum' de ani sub mica cruce, ce-i 

împodobia mormîntulă In cimeteriulă din 
Montemart. 

„Domnule preotă ," d ' s e servitoriulă, 
„ună bărbatu doresce să vorbescă cu dta. 
Hainele lui îlu arată, că vine din mare de
părtare. Totă fiinţa e de aşa, câtu ţi-s'ar 
paré, că e ună bandită. Am voită să-I dau 
ceva, dar n'a primită, şi totü stăruesce, s i 
potă vorbi cu dta." 

„Condu-lu în odaea de primire, Antonie. 
Eă voia veni îndată." 

„Parcă aşa më temă de elü, domnule 
părinte. Te rogă, să fii cu băgare de samă." 

„O, mergi Antonie, poţi fi liniştităî 
Asta nu va. fi întâia dată, cându am privită 
morţii în faţă. însă eă credă, că tu te înşeli 
forte. Elü va fi unu simplu nefericită." 

„Se póte, die păjinte. Dar o faţă tâl-
hărescă are totuşi." 

Preotulă întră zimbindü în odaea de 
primire. în apropiarea tereştrii stă ună băr
bată betrână, îmbrăcată miserü de totu şi 
cu o faţă morosă. Fournet cândă îlă vede, 
se face palidă şi închide uşa. 

într 'aceea străinulă se aruncă la pă~ 
mîntu plângêndû, dar nu <}ke nici o vorbă. 

Preotulă se îndreptă spre elă cu sur
prindere prietinescă şi îşi deschide braţele. 
„Frate ," îi d ' c e c u vocea înecată în lacrimi, 
„în sfârşită a sosită óra Doimiulnï? Bine aï 

.venită în casa Lui !" 
Şiamîndoi rëmasëra îmbrăţişaţi, dândă 

cursă liberă lacremiloră. 
Da, în ceriă a bună samă era serbă

tore, şi ângeriî lubiiaă, căci după ani, după 
mulţi ani s'a întorsă fiulă celă rătăcită la 
casa tătâne-seă. Preotulă îşi ridică ochii 
spre ceriă. într ' înşii lucea mulţămire su-
fletescă. 

„Frate," se rugă Emánuel, „rostesce 
cuvîntulă tëu de Iertare. Şi apoi, o, lasà-mô 
să-mi potă vedé încă odată copila. După 
aceea voiü să trăescă numai pentru Dum
nedeă, pentru espiarea pecateloră mele." 

„Draga mea Eufrosină!" dise preotulă. 
„Dar aşteptă unfi momentă, îndată voiü ő 
erăşi aici!" 

Elă merse în odaea sa de lucru, scrise 
o altă scrisóre în locuia celei de mai înainte 
şi o spedă. Plecă apoî cu cumnntulü sëu la 
biserică. Ce a spusă unulă şi a ascultată 
celalaltu — scie numai Dumnedeă. O mi
nune a trebuită să se întîmple cu LerinvaL 
Elű însu-şi nu-şî putea da samă. Elü a pă
răsită castelulu Enfin heureux ca şi împinsă 
de o putere tainică şi a făcută totă drumulfi 
acesta pre josă, ca acum să-şi potă espia 
pëcatele la piciórele cumnatului sëû. 

* 
* * 

(Ve urmá.) 

Bibliografie. 
Testamentul*! şi Literele fundaţional» 

ale fericitului Archiepiscopă şi Mitropolită 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşu Dr. loanu 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. în Blaşiu, Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 cr., cu portu postalü 15 cr. 

Mitropolitulü Dr. Ioanü Vancea de Bu-. 
teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 189Ó. 8* 
micu. Preţuia 10 er. Venitulu curată este 
destinată pentru internatulă de fete din Blaşiă. 
Eecomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se póte mai întinse* 
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Economie. 
Vidimarea avisuriloră postale. în mal 

multe locui ï antistiile comunale luau taxe 
pentru vidimarea avisuriloru postale şi altortt 
documinte postale de lipsă spre a se pute 
constata identitatea persóneí. Ministrulu r. u. 
de interne a dispuşii, ca antistiile să fie da
tore din oficiu a Îndeplini vidimările şi res
pective autenticările hârtiiloră postale, fară 
a lua vre-o taxă. 

Ferirea peseiloru din- fluviulu Volga. 
Pescâritulu în Volga aducea mal de multă 
cam la 20 milióne ruble venită anualu , de 
câţiva anî însă venitulu acesta a scădută, 
perindă pescil în măsură mare. Perirea se 
ascrie transportului de petroleu şi naftă pre 
fluviulă Volga, din carî uleurî, fiindă vasele 
rele, cam 3°/ 0 se străcură în apa fluviului. 
Profesorulă Grimm din Petersburgă a probată 
în o prelegere publică, că în anii 1887, 1888 
şi. 1889 s'aă transportată pre Volga 250 mi
lióne pud! (1 pud = 16 kg.) de naftă, din 
care cam 7 milióne (1.120 cent. m.) aă ajunsă 
în apa rîuluî dândn-i ună gustă şi mirosă 
aprópe de nesuferită şi omorţndă maî toţi 
pesciî. Acesta împrejurare avêndu o influ
inţa forte duunăciosă asupra comerciulul şi 
esportuluî rusescu de pesce, care a formată 
pânea de tóte dilele la mii de familii, a 
atrasă atenţiunea guvernului, ca să iea mă
surile de lipsă spre vindecarea răului, dis-
punêndù ca petroleulă şi nafta să se traspórte 
în vase bune şi oprindă a se maî vărsa în 
fluviă apa, cu care s'au spălată năile de pe
troleu şi naftă. 

Produoţiunea zahărului in Statele-Unite 
ale Amerioei de nordă în anulă trecută nu 
a corăspunsu aşteptăriloră, deşi prin bill-ulă 
Mac-Kinley s'aă făcută mari favoruri produc-
ţiunil indigene de zăbară. Bill-ulù amintită 
presupune producţiunea anuală de zàharù la 
2.591,000 m. m., precândă în anulă acesta 
abia s'aă produsă 1.664,232 m. m. Premiile 
destinate pentru acei producenţî de zăhară, 
cari voră produce preste 2265 kg., aă fostă 
de 7.331,820 dolari. Producenţî aă fostă 62,000. 

Falsificarea vinului de mere. Falsifi
carea vinului de struguri este lucru vechia, 
dară despre falsificarea vinului de mere, care 
ье produce în Frância în euantităţi de câte 

12—14 milióne hectolitre pre ană, până 
acum nu н fostă vorbă. Ună neguţătoriă 
franceză, considerândă po te , că în Frância 
falsificările suntă la ordinea dilei, s'a apucată 
să falsifice şi vinulă de mere (numită cidre) 
fabricându-lă din póme uscate şi nu din mere 
próspete. 

Eeoólta in Prusia în 1892. Biroulă 
statistică a publicată cu privire la recolta 
anuluî acestuia următorele date : Cu grâu aă 
fostă semănate 1.026,884 hectare şi aă pro
dusă 17.972,103 quintale, cu secară s'aă cul
tivată 4.319,932 hectare şi s'a dobîndintă 
62.782,460. q., orda în 884,528 s'a produsă 
13.334,487 q., ovësu de pre 253,843 hectare 
s'a scosă 32.731,717 q., în fine cartofi s'aă 
pusă în 1.991,949 hectare şi s'aă scosă 
240.953,802 q. 

Buoate ca oontribuţiune, în mai multe 
guvernamente ale Rusiei este temerea, că în 
urma slabei recolte din anulă acesta erăşî 
va fi fómete. Guvernulu spre a reţine po
porulă dela vinderea bucaţeloră fără preţă 
a permisă, ca în acele guvernamente în lo
cuia baniloru de contribuţiune să se primescă 
o măsură corăspundjjtore de bucate. Buca
tele adunate pre calea acesta se voră depune 
în magazine şi la timpulă sëo se voru dis
tribui între ceî lipsiţi. 

Bursa de Budapesta. 
Din 20 Dec. st. n. 1892. 

Renta de aură ung. 4% . . . . . . . 114.— 
« « hârtie « 5°/0 100.50 

Imprumutulu căiloră ferate ung 121.— 
Amortisarea detoriel căiloră ferate de -Ostu 

ung. (l-ma emisiune). 119.25 
Amortisarea detoriel căiloră ferate de Ostă 

ung. (2-a emisiune) 101.— 
Bonuri rurale ung. 94.75 

« urbariale ung 99.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.50 
Împrumută cu premiu ung. 143.— 
Lpsurï pentru regularea Tisei 139.— 
Renta de hârtie austriacă 97.75 

< c argintă austriacă 97.25 
« c aură austriacă 115.— 

Losurile austr. din 1860 145.— 
c Vieuel.. 164.— 

Acţiuni te bateţi austro-ungare 1048.— 
« c de credită ung 363.25 
« c » « austr 315.50 

Obligaţiunile сц câştigă ale bănceî ipot. ung. 125.— 

- Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco
nomii cAlbina» • 101.— 

Galbeni tmperătescl 5.72 
Napoleon-d'orî 9.55 

"Mărci 100 Împ. germane 59.— 
Londra 10 Livres sterling! 120.— 

Preţuia mărfuriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. & 4 -

până 5.—, — grâu mestecată fl 3.— până 3.90,. 
secară fl. 3.50 până —.—, — ovesă fl. 3.50 până fl. 
—.—, cucurudu fl. 2.50 până fl. 3.75, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl- 1.40 până fl. 1.75, — sëmênti 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 3.25 pânfc 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până — cr'., carnea, 
de viţolU — până — cr., carnea de porcă 44 până —*• 
cr., carnea de berbece 26 până —cr., — 7 6uë ce» 
20 până — cr. 

Editora şi r'edactoră respundătoră : 

Dr. Vic toru S z m i g e l s k i . 

Nr. 162—1892. (30) 1-

Edictu. 
Fiindu-că Martou Nastasia, gr. catolică 

din Şoincu'ta-mare de 18 anî şî-a părăsită cu 
necredinţă pre legiuitulă ei soţu Ioană Barna 
din Şomcuta-mare şi ubicaţiunea aceleia nu 
se scie, prin acesta se citeză, ca în termină, 
de ună ană şi o di să se presenteze înaintea 
subscrisului, căcî la din contră procesulă di-
vorţială se va pertractă şi decide şi în a b * 
sinţa el. 

Şomcuta-mare la 13 Dec. 1892. 
Ioană Serba, 

protop. tract. Şomcutel-marl, 

(31) 1—3 

Concursu. 
„Reuniunea de consumă, asociare in 

Blaşiă" prin acosta escrie concursă la postulă 
de practicanta de comptábilitate împreunată cu 
ună salaria anUalû de 3—400 fl. v. a. 

Reflectanţii aă de a-şî suşterne. până îu 
10 Ianuariă 1893 st. a. cererile pro văzute 
cu- documinte. 

Blaşiă în 19 Decembre 1892. 
Consiliul! administrativă. 

Fundată în an. 
1858. 

1 
FRANCISCU WALSER 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Saie 

împ. şi reg. Archb 
dncele Iosifă 

! 
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pprieiariiilu crimei fabrici вдаге ie maşine şi recuisite de 
м в і е г і tnrnătoriu de clopote şi metaltt 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiuuel preaonoraţiloră domni pieotl 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâtu grupări 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru•patentate şi cu 
< aivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela întemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
într'altele şi celă dela metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. 
Se află umblatóre scntite de \\ 
mirosn, arangiamente pentrn băi, 
conducte pentru apă si pompe 

pentru fântâni. 

Preliminare de speee şi Preţă-couranturi se trimită la cerere 
gratuită- şi franco. 

Distinsă in anulă 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucra escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa cu 

diplomata mare de onóre. 
+-*+^-^**А^**'*ц*щі»**+ітчтіі*лн *********** m 

(4) 50-52 

J O f S I F U « A T O R A 
distinsă cu medalia espositională, cea mare pentrn lucru escelentu 
şi gustă bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

\Укф~ Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtă se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericelorn, si anume: 

4 

i, 

i 

I r 

! 

-< r 

i 

Felóne preotesei şi 
atiohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de scolarî, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep* 
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 
. întrargintarea şi 

întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi iuminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
debrodăr i îdeaură , 

de argintă şi de 
mătasă, precum şi de 

ornaturi besericescî 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de 'păre te şi de scolă. 
Tièsëturi biaericesoi, 

damaeturi etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi cn sute de epistole recunoscătore. 

tarifait ii prijar! fi pnliminart dt tpiti trimită la miri francaţi. 
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